

招贤镇五里村距县城约20公里。这里环境优美,村容整洁,新屋林立,民风淳朴;全村2648人口,人均年收入在1.6万元左右。人们在这里安居乐业,过着幸福和谐的生活。然而,40年前,这里却是个出了名的“讨饭村”,是敢为天下先的改革精神让五里人从讨饭走上小康路。值此纪念改革开放40周年之际,让我们一起回望这个被誉为“浙江小岗村”的创新之举——

改革,从这里起步

记者 徐功富 廖志良 刘科雅

从招贤镇五里村委会办公室出来,直走三四十米弄堂,右拐再走50余米,便是刘舍岩(原五里大队第10生产队队长,已故)的老屋。跨进大门,一方天井呈现在眼前,里面潮湿,上方是堂前,堆放着一些杂物,还有两辆儿童玩具车。

“40年前,堂前中央摆放着一张八仙桌,我们就是在这里商量、讨论分田地的事。”今年71岁的刘柏林用手示意出八仙桌的位置。

“是啊,那天晚上的会,开得非常顺利,大家的愿望都很迫切,一提出分田到户,没有一个人反对。”今年74岁的刘渭祯接过话头说。

40年前,他们正当壮年,作为分田到户的亲历者,此情此景,仿佛让刘柏林、刘渭祯等人回到了1979的那个晚上……

他们迈出了具有历史意义的第一步

“那天晚上,我们跟往常一样,来到刘舍岩家里查看工分账簿。”刘柏林说,核对工分,是当时在生产队时每天都要做的事。大家来了以后,也是有一句没一句地闲聊着,几个男人坐在一起喝着茶、抽着烟,神情非常懒散,氛围也很低沉。除了工分,他们其实并不关心其他的事,虽然正值春耕备耕时节,但地里的庄稼长势如何、明日应该做什么……这些仿佛跟大家并没有多大关系,因为,反正队长会派工的。

刘柏林共4兄弟,早早地分了家,老母亲跟着他过生活,家中5口人吃饭,分田到户前,穷得叮当响,要靠母亲、老婆外出讨饭才能维持。刘柏林所在的五里大队第10小队,当时已经分成了3个“小小组”,他是乙组组长,组里共有13户。

谈话期间,忽然有人说了一句:“要不,我们把田地分了吧。”

这句话,就像一枚定时炸弹,堂前忽然安静了下来,静得吞一口唾沫的声音也能听得到。但是,这种安静只保持了几秒钟,接下来,大家就像炸开了锅,一下子来了精神。现场没有一个人反对,大家马上讨论怎么分的问题。很快,大家就达成了一致意见,对各自分到的田地都没有意见。

就这样,第10小队成了那个首先尝试“吃螃蟹”的小队,他们艰难而勇敢地迈出了具备划时代意义的第一步:包产单干。

在纪念改革开放20周年的日子里,《今日浙江》第二期刊登了一篇报道——《浙江的“小岗村”》。记述了五里村在19年前率先在全省实行家庭联产承包责任制的过程,并写道:“省有关部门在整理纪念改革开放二十周年的资料时,才知五里村是十一届三中全会后,我省最早实行大包干的村。”

“我家分到1亩旱地,我都种了麦子,还记得麦子的品种是‘高山7号’。”刘柏林说,到了收获的季节,同一块地麦子收成一下子从500多斤提升到1000余斤,这么高的产量,让大伙心里都乐开了花。

借实行生产责任制,分起了“小小队”

“这些事,我们都是偷偷做的。”刘渭祯坦言,对于分田地这件事,大家是既开心又害怕的。

大家为什么会有这么矛盾复杂的心情呢?

一方面,大家都十分厌倦了每天“队长东头叫到西头,等齐社员点人头;一帮人马到田头,时间误了个把钟头;锄头当凳头,干活没劲头;一年苦到头,收入仍然没花头”的日子。“每个队组里,总会有个别调皮的人,他们天天‘磨洋工’,严重影响了集体生产的积极性。”刘渭祯告诉记者,到后来,五里人日子越过越穷,最基本的温饱都不能解决了,老人、妇女、小孩只能出去讨饭,



五里村水塘

一边回忆。

他说,虽然暗地里分着“小小队”,但表面上还是集体出工、集体收工。到了1980年春耕时,刘明荣把大伙召集到一起,“开除党籍,要劳改、枪毙我一人去,田一定要分,我一个人死了,全村人能活下去就行了。”刘明荣的话有点悲壮,但把此时大家要分田单干的强烈想法都体现了出来。当天下午,5队的17户人家飞快地把近百亩田给分了。

“饿死不如坐牢。”今年70岁的刘丙福说,队长的话也是大家的想法,“实在不行,我们再并回去。”不管上级同意不同意,也不管哪块田好哪块田差,只要能分到田。几天后,他们又将队里的耕牛和农具也分了。其他几个生产小队把5队、10队的做法看在眼里,悄悄地也把田分了。

夏收时,那粮食也不知从哪里来的,晒谷场上堆满了,农民家里堆满了。略一计算,稻谷每亩产量由原来的300余斤一下子提升到700余斤,这么大的丰收让全村人震惊,人们相互祝贺,脸上堆满了久违的笑容。

他们就这样半明半暗地干了两年,实践证明,五里村的做法是对的。1981年4月,中共中央办公厅发出[1981]14号文件,纠正了不准搞包产到户的做法。

“我们悬着的心,终于放了下来。”刘庆元说,得到这个消息的时候,他们正在鲁士祠堂参加棉花会议,消息一传出,整个会场都沸腾了。8月16日至25日,中共常山县委召开公社党委委员以上的干部会议,总结和肯定了五里公社联产到劳、包产到户的做法和经验。五里村这一具有开创性的做法终于得到了县委和县政府的肯定。

1981年底,常山县全县2903个生产队有97%确定了多种形式的联产计酬责任制,其中有90%实行了大田包干到户责任制,成了在全省率先基本完成家庭联产承包责任制的地区。

农村家庭联产承包责任制,是指生产者通过经济合同承包完成最终产品,并按照实现产量或产值获得劳动报酬的一种生产责任制。其形式大体可分为两种:一是以一个作业组或生产队为承包单位,所得劳动报酬按某种预定办法在该集体内进行分配。如联产到组责任制、“三包一奖”责任制。二是以一个农户或劳动者为承包单位,所得报酬直接归这个农户或劳动者。如联产到户责任制、包产到户责任制等。用农民的话说,就是“交够国家的,留足集体的,剩下全是自己的。”

家庭联产承包责任制的实行,分离了所有权和经营权,其收益分配明确划分,大

大刺激了农业总产出和剩余产品的增加,增加了农户的财富,农民的生活大幅改善,温饱问题逐步解决。

1982年,全国的农业产值创造了历史新高记录,粮食增产的绝对数和增长率大幅飙升,第一次出现了卖粮难的情况。农业经济以惊人的速度发展。

五里村的农民富起来了,全国大多数地区的农民生活变好了。他们从心底里感谢党,感谢党的政策英明。

今非昔比, 村庄变化天翻地覆

“跟40年前相比,村里的变化可以说是天翻地覆了。”今昔对比,刘渭祯感慨万千。

刘渭祯学了一手木工手艺,分田到户前,天天要去队里挣工分,他的木工活儿几乎用不到。分田单干后,自家农活可以自由安排,农闲的时间就到附近几个村揽些木工活,贴补家用。才过了五六年,刘渭祯家里就渐渐富裕起来,并有了一点小积蓄。1986年,刘渭祯亲手造起了他人生中的第一幢房子。

改革开放的春风,让五里整个村都活了起来,许多青年踏上了外出打工的路。刘渭祯的儿子刘小东,就是打工青年中的一员。1993年,19岁的刘小东去了深圳,从事服装行业至今。“看着小两口的生活越来越滋润,我们两老心里也开心。”刘渭祯说,2009年、2010年,他们家先后在村规划区内造了两小楼房,一幢三层半,一幢二层半,面积都是100余平方米。“去年,儿子还购置了一辆小汽车呢。”说到这里,刘渭祯开心地笑了起来。

像刘渭祯一样,五里村民的住房条件有了大变化。五里村委会主任刘剑飞的手机里,有一张多年前拍的村貌图,那时候,村里大多还是矮墙瓦屋。如今,走进五里村,宽敞的村道两旁,幢幢新房林立,许多村民都建起了别墅般的小洋房,甚至还有一家,四兄弟合建了一幢七层楼,并装起了电梯。

多年来,五里村民始终传承着这种勇于改革创新的精神。办厂、开店、发展民宿的人,不在少数,有的甚至成为行业里的龙头企业老大,资产千万上亿的,有10多位。

今年46岁的村民刘小芳,就是众多敢闯敢拼的创业者之一。10年前,他到温州从事服装业,后来,又到杭州开了服装店。两年前,他回到了村里,与妻子汪秀芳一起办起了服装厂。刘小芳说:“厂子虽然不大,年产值一百多万元,但是,回家总比外出打工好。一方面可以照顾年迈的父母,另一方面也可以为村集体经济作一点贡献,为村民提供50余个就业岗位。”

近日,记者在村里采访时,他们正忙着家家户户安装自来水。五里村书记刘月富介绍,除了农村饮用水工程,目前村里正在施工的还有沿江公路工程,预计年底可以完工。这些年,许多国家级重点项目落地五里村,如天然气管道、油气管道;杭金衢、黄衢南高速等项目,其中,五里高速枢纽成为浙江省第二大互通枢纽。因为众多的重点项目,五里村为此作出了重大贡献,大部分土地被征用了。

“当初,我们并不是要跟政府对着干,明明知道犯错误,还要分田地,只是想脱贫,想要维持生活。”回想40年前的生活,刘渭祯感慨万千,忍不住抬手擦了擦湿润的眼眶,随后,他又破涕为笑,“现在好了,虽然我家的田地基本被征用了,但是我们夫妻俩每月的失土农民保险就有3500多元,感谢党的英明决策,我现在的晚年生活幸福快乐!”